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Credinţa noastră

2. Legătura cu Dumnezeu/
a) Credinţa este legătura dintre noi şi 

Dumnezeu. Aşa cum cu ochiul vedem lu
crurile din jurul nostru, cu credinţa „ve
dem“ pe Dumnezeu într-un fel spiritual 
(simţire sufletească). Dumnezeu nu se 
vede cu ochii trupului, ci cu sufletul, care 
„simte“ pe Dumnezeu şi lucrarea Lui in 
lume. Astfel credinţa ne face să „vedem“ 
pe Dumnezeu şi lucrarea Lui în tot ceea 
ce ne înconjoară. Dacă privim spre cerul 
înstelat, spre măreţia Cosmosului, se tre
zeşte în sufletul nostru o bucurie că în 
lumea aceasta mare simţim pe Dumnezeu, 
înţelepciunea Lui, puterea Lui, nemărgini
rea Lui, bunătatea Lui, Şi aşa mărturisim, 
cu Psalmistul: „Cerurile spun mărirea lui 
Dumnezeu“ (Ps. 18, 1). Dacă privim pă- 
mîntul cu munţii şi văile, cu şesurile şi 
mările, cu pădurile şi pustiurile, cu felu
rimea vieţuitoarelor, în toate acestea ve
dem o frumuseţe şi o rîncluială, care gră
ieşte sufletului nostru despre Dumnezeu, 
Frumuseţea cea negrăită, Orînduitorul tu
turor. Credinciosul „vede“ şi în om şi în 
întîmplările vieţii omului, în viaţa lui pro
prie, în viaţa popoarelor —  lucrarea lui 
Dumnezeu, care pe toate le călăuzeşte.

Dar dacă credinţa ne descoperă pe 
Dumnezeu pretutindeni, ea totodată ne 
arată că Dumnezeu, care e în toţi şi în 
toate, e mai presus de toţi şi de toate: El 
nu poate fi cuprins de nimic din lumea 
aceasta, nici de marele cosmos. Căci scris 
este: „Cerurile cerurilor nu te pot cuprin
de pe tine Doamne!“ (III Regi 8, 27). 
Dumnezeu este nemărginit şi veşnic.

b) Dar Dumnezeu nu s-a descoperit nu
mai in cele din jurul nostru sau în viaţa 
noastră. El s-a descoperit unor credincioşi 
aleşi şi prin ei ne-a spus care este voia 
Lui cea sfîntă. Că oamenii cei de demult 
şi-au închipuit pe Dumnezeu în diferite 
feluri după priceperea minţii lor. De 
aceea Dumnezeu însuşi s-a descoperit pe 
Sine: întîi în mod nedeplin prin prorocii 
Vechiului Testament, apoi deplin în Iisus 
Hristos, Domnul şi Mîntuitorul nostru. 
Iisus Hristos este Dumnezeu întrupat. El, 
Dumnezeu fiind, a trăit ca un om între 
oameni, a vorbit în cuvinte omeneşti, dar 
într-un fel dumnezeiesc. Cuvintele Lui 
sínt cuvintele vieţii veşnice. în ele e Du
hul lui Hristos, Duhul Sfînt.

c) Unde găsim acum Cuvîntul lui Dum
nezeu? î l  găsim în Sfînta Scriptură şi 
în Sf. Tradiţie. în Vechiul Testament 
sínt cuvintele grăite de Dumnezeu prin 
proroci; în Noul Testament sínt o 
parte din cuvintele grăite de Iisus Hris
tos, de Dumnezeu însuşi. Iisus Hristos a 
fost însoţit peste tot de Sfinţii Apostoli,

Acestora Domnul le-a descoperit toate şi 
le-a poruncit să meargă şi să înveţe toate 
neamurile. Ce să le înveţe? Toate cele ce 
au primit de la învăţătorul lor cel dum
nezeiesc (Matei 28, 19— 20). Sf. Apostoli 
le-au primit prin viu grai şi le-au propovă
duit la început tot prin viu grai. Abia mai 
t'irziu o parte din cele propovăduite au fost 
scrise în Sf. Evanghelii de la Matei, Mar
ca, Luca şi loan, şi în celelalte scrieri ale 
Noului Testament. Şi Sfintele Evanghelii 
şi celelalte scrieri din Noul Testament au 
fost date de Sfinţii Apostoli Bisericilor 
creştine, întemeiate de ei sau de ucenicii 
lor, care formau o singură Biserică a lui 
Hristos. Tot acestor Biserici au dat Sfinţii 
Apostoli în păstrare şi învăţăturile şi rîn- 
duielile nescrise. De aceea Sfîntul Apostol 
Pavel cere acestor Biserici şi episcopilor 
să ţină neschimbate şi cele scrise şi cele
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tei 1, 13). în seama Bisericii, a episcopilor 
(care sínt urmaşi ai Sfinţilor Apostoli) a 
fost dată grija de a păstra şi Sfintele 
Evanghelii şi celelalte scrieri ale Noului 
Testament şi cele transmise prin viu grai. 
De ce grija aceasta? Pentru că încă pe 
vremea Sfinţilor Apostoli au apărut „apos
toli mincinoşi, lucrători vicleni, care iau 
chip de apostoli ai lui Hristos“ (II Cor in
teni 11, 13), care nu se ţin de „cuvîntul 
cel adevărat al învăţăturii“ lui Hristos. nu 
pot „suferi învăţătura cea sănătoasă“, ci 
„învaţă altă învăţătură“ şi „se abat de la 
adevăr“, adică de la învăţătura, lui Hris
tos (I Timotei 6, 3; II Timotei 4, 3; Tit 1,

9, 14). Singură Biserica —  zice Sf. Apos
tol Pavel —  este „stîlp şi temelie a adevă
rului“, adică a adevăratei Evanghelii a 
lui Hristos (I Timotei 3, 15).

Apostoli mincinoşi au fost nu numai pe 
vremea Sfinţilor Apostoli, ci şi mai tírziú, 
sínt şi în vremea noastră şi vor mai fi. 
Biserica însă, căreia i s-a dat spre păs
trare de către Sfinţii Apostoli Evanghelia 
Domnului (şi cea scrisă şi cea nescrisă), 
a fost atunci, este şi azi şi va fi mereu 
propovăduitoarea adevăratei Evanghelii a 
lui Hristos. Ea are dreapta învăţătură 
evanghelică, învăţătura creştină cea sănă
toasă, învăţătura lui Iisus Hristos.

d) Unde ne întîlnim în credinţă cu 
Dumnezeu, cu Iisus Hristos? —  în  cre
dinţă ne întîlnim cu Dumnezeu —  în toate 
cele văzute şi în mod deplin în Sfînta 
Scriptură, şi în Evanghelia Domnului, cea 
scrisă (Noul Testament) şi cea nescrisă 
(Sfînta Tradiţie) —  amîndouă (şi cele 
scrise şi cele nescrise) păstrate neschim
bate în Biserica lui Hristos cea drepi- 
măiritoare, dreptînvăţătoare. în  Biserică 
avem pe Dumnezeu, pe Iisus Hristos, cu 
toate darurile Lui, cu lumina Lui, cu dra
gostea Lui cea nemărginită. Biserica ne 
arată pe Dumnezeu pretutindeni. Ea ne 
învaţă dreapta învăţătură a lui Hristos. 
Ea ne împărtăşeşte pe Hristos în Sfînta 
Liturghie, Sfintele Taine şi sfintele slujbe. 
Ea e mama noastră, care ne pune în legă
tură cu Hristos. Prin ea, credinţa noastră 
creştină este credinţa cea sănătoasă, cea 
adevărată, credinţa prin care trăim în 
Hristos şi Hristos trăieşte în noi.

f  NICOLAE
arhiepiscop şi mitropolit

£a M m pinarea  Domnului
Iar cînd s-au împlinit zilele curăţirii, după legea 

lui Moise, Iosif şi Maria au adus pe Prunc la Ieru
salim, ca să-l înfăţişeze Domnului, cum este scris 
în legea Domnului: „Că tot întîiul născut de parte 
bărbătească, să fie închinat Dom nului. . . “ Luca 
2, 22, 23).

Virtutea copilăriei Mîntuitorului a fost ascul
tarea de părinţi şi împlinirea legii. El a ţinut întru 
toate „rînduiala legii“ (Luca 2, 21— 49), căci n-a 
venit să strice legea, ci să o împlinească (Matei 5, 
17). Astfel, cînd s-au împlinit opt zile de la naş
tere, i s-a dat numele Iisus, deşi numele Lui este 
mai presus de orice nume; cînd s-au împlinit „zilele 
curăţirii“ la patruzeci de zile a fost dus la biserică 
pentru a fi pus înaintea Domnului,, deşi El este 
„Domnul Domnilor“; la doisprezece ani a mers din 
nou la Ierusalim „după obiceiul praznicului“, deşi 
El avea să facă voia Tatălui; la treizeci de ani s-a 
botezat, deşi El a botezat cu focul Duhului Sfînt; 
a mers la biserică şi s-a rugat, deşi este fără de 
păcat. întru toate a împlinit legea şi ne-a dat pildă 
ca precum a făcut El şi noi să facem.

Rostul sărbătorilor bisericeşti este deosebit de 
însemnat pentru viaţa noastră, a creştinilor. Prin

ele noi ainstim pe Domnul sau pe Sfinţii plăcuţi 
Lui; prin ele noi ne amintim fapte din viaţa Mîn
tuitorului, a Maicii Dorrinului sau din trecutul 
Bisericii noastre.

Dar, sărbătorile mai au un rost adînc, pe care 
noi de multe ori îl uităm: ele au menirea sfîntă 
de a ne răscoli sufletele în aşa măsură, încît să ni 
se pară că noi înşine trăim întîmplările sărbătorite. 
Unele din ele ne dau chiar prilejul să împrospă
tăm amintirea unor fapte petrecute cu noi înşine. 
Un asemenea rost îl are sărbătoarea întâmpinării 
Domnului, prăznuită la 2 februarie.

Rînduiala care a fost săvîrşită asupra Mîntuito
rului nostru, pe care ne-o . aminteşte sărbătoarea 
întâmpinării Domnului, a fost săvîrşită cîndva şi 
asupra fiecăruia dintre noi. Asemenea Lui, şi noi 
am fost duşi la biserică, înfăţişaţi înaintea lui 
Dumnezeu, îmbisericiţi şi aliorisiţi Lui, spre veşnica 
slujire.

Cele săvîrşite asupra noastră au un înţeles adînc; 
Sf. Biserică nu face nimic ce-ar fi de prisos sau 
fără de însemnătate. Odată cu îmbisericirea noas
tră, noi am primit mari drepturi şi făgăduinţe, dar

(Continuare în  pag. 2)
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FERICIRILE

FERICIREA A ŞASEA: „Fericiţi sínt cei cu
raţi la inimă că aceia vor vedea pe Dumnezeu"

Culmea fericirii creştineşti este să „vezi“ pe 
Dumnezeu. Dar pe Dumnezeu nimeni dintre oameni 
nu l-a văzut vreodată (loan 1, 18). E contradicţie 
între fericirea a şasea şi aceste cuvinte? Nicide
cum !

Dar cü ce minte, cu ce simţiri, cu ce mijloace 
s-ar putea cuprinde, s-ar putea vedea Duhul (pen
tru că Duh este Dumnezeu; loan 5, 24); în ce 
forme mărginite am putea turna nemărginirea; cu 
ce măsură s-ar putea măsura desăvîrşirea absolută? 
Cu ce ochi şi din care parte, din ce unghi de 
vedere şi cu ce aparat am putea prinde imaginea 
fiinţei lui Dumnezeu?

Şi totuşi, ce nu poate face raţiunea, fie pură, 
fie practică, poate inima. Spiritul, Duhul, poate 
fi sesizat numai prin ceva de natură spirituală. 
Veşnicia prin ceva de natură veşnică. Iubirea ab
solută prin iubire. Desăvîrşirea Tatălui prin desă
vîrşirea noastră.

Cel ce a năzuit fără întrerupere să progreseze 
spre desăvîrşirea lui religios-morală, spre sfinţirea 
vieţii şi a dorit şi a lucrat şi la înălţarea seme
nilor, folosindu-se de blîndeţe, cel ce a căutat drep
tatea, cum caută flămîndul pîinea şi însetatul apa 
şi n-a uitat că din iubirea de Dumnezeu şi de 
oameni să facă milostenie, poate spune că s-a apro
piat, chiar a ajuns curat la inima.

Intr-o zi Sf. Apostoli au întrebat pe Mîntui- 
torul: cine e mai mare în împărăţia cerurilor? 
Domnul a luat pe copilaşul unei mame, l-a pus în 
mijlocul lor şi a zis: „Acesta e mai mare în împă
răţia lui Dumnezeu; oine nil va primi împărăţia 
ca acest copilaş, cu inimă curată ca a lui nu va 
intra în ea“ (Matei 18, 1— 3). Ce are deosebit 
copilaşul? Crede sincer ce îi spun cei mai mari. 
Iubeşte tot ce e în jurul lui. Acţionează spontan 
fără viclenie, fără calcule interesate, viclene, fără 
răutate. Nădăjduieşte împlinirea cel op făgăduite. 
Greşeşte şi el din lipsă de experienţă şi de preve
dere, dar aceasta nu-i pătează inima. Aşa trebuie 
să arate o inimă curată. Şi această inimă de copil 
o simt pînă şi animalele.

Cine n-a văzut cum chinuiesc copiii animalele, 
în special cîinii şi pisicile. Le provoacă dureri şi 
lacrimi şi totuşi se lasă chinuite. Doar cînd jocul 
lor trece marginile, îi sperie cu un lătrat sau o 
zgîrietură şi se depărtează de ei. Dar după cîteva 
clipe iar se întorc la copi'i şi continuă jocul. Să 
încerce să facă cu ele la fel şi oamenii mari !

(Urmare din pag. 1)

în acelaşi timp am luat asupra noastră însemnate 
şi sfinte îndatoriri.

Să ne ducem cu gîndul la zilele prunciei noas
tre şi să vedem ce s-a petrecut cu noi în a patru- 
zecea zi după naştere.

După patruzeci de zile de la naştere, după rîn- 
duiala Sfintei Biserici mama, aduce pruncul în 
locaşul dumnezeiesc pentru îmbisericire. Tot după 
aceeaşi rînduială bisericească, se interzice femeii să 
intre în biserică pînă la a patruzecea zi după naş
terea pruncului, ea fiind oprită la pragul bisericii.

Şi pentru ce această împiedicare?
Pentru că, prin păcatele noastre, sîntem nevred

nici să ne arătăm în faţa lui Dumnezeu. Dar, să 
nu ne tulburăm, fiindcă mulţumită iubirii lui Dum
nezeu faţă de oameni avem pe Mîntuitorul nostru 
ca un apărător şi mijlocitor atotputernic.

Curăţiţi prin darul Său, împodobiţi cu numele 
Său, noi, cu toate lipsurile firii noastre, vom fi 
primiţi în casa Domnului, înfăţişaţi însuşi împă
ratului şi rînduiţi în ceata prietenilor Său

Şi într-adevăr, mama nu va fi silită să aştepte 
mult la uşile bisericii. Iată se apropie preotul, ia 
pruncul în mîinile sale asemenea bătrînului Simeon, 
îl înalţă în faţa uşilor bisericii, face cu el în aer 
semnul crucii şi zice: Se îmbisericeşte robul lui 
Dumnezeu, în numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sfîntuluii Duh, urmînd restul îmbisericirii pînă ce 
ieşind din Sf. Altar, prin uşile de miazănoapte j i  
aşează pruncul jos la pămînt în faţa uşilor împă
răteşti, de unde trebuie să-l ridice însăşi mama, 
ca primindu-1 din partea lui Dumnezeu.

Intrarea pruncului în. biserică, purtat nu de mama

Să mai luăm un exemplu. Doi copilaşi se joacă, 
în zbenguiala lor, unul loveşte mai dureros pe 
celălalt. De durere plînge. Ce face celălalt? Plînge 
şi el, îl ia de mînă şi se duc la părinţi să-i mîngîie.

Iată ce fel de inimă vrea Mîntuitorul să găsească 
la oameni ! Aceasta e inima curată ! Şi pentru a 
ne ajuta s-o dobîndim, s-a pogorît din cer, ca toţi 
oamenii să fie curaţi la inimă ca un copilaş nevi
novat, să cîştige inimă de copil. Da, pentru că 
aceasta e inima care simte, înţelege, cunoaşte şi în 
un anumit înţeles vede pe Dumnezeu în 'toate şi 
în tot locul, vede puterea Lui, vede existenţa Lui.

Asemenea inimă la omul mare e opera, rezultatul 
unei lungi străduinţe după desăvîrşire. Dacă pe 
ochii sufletului punem pată lîngă pată, şi în inimă 
şi la inimi grămădim gunoaiele vieţii zilnice, numai 
ce e acru, negru, rău, mai putem vedea pe Dum
nezeu?

Viaţa noastră privită în întregime, ca un tot, 
se poate asemăna şi cu o ţesătură. Urzeala e dată 
şi întinsă pe războiul vieţii de Dumnezeu. în a- 
ceastă urzeală, nouă ne e dat să batem băteala, adică 
impresiile vieţii. Dacă vom bate numai fire negre, 
murdare şi fără a ţine seama de vreo regulă sau 
plan, cp înfăţişare va avea ţesătura noastră, sau 
covorul nostru? Cum îl vom prezenta la marea şi 
într-adevăr universala expoziţie din ziua cea mare? 
Băteala trebuie aleasă după culoare şi desen, într-o 
armonie care înalţă şi veseleşte, nu la întîmplare. 
Creştine fii ţesător isteţ şi dibaci ! Inima cultivată 
şi păstrată cu ajutorul credinţei, a dragostei care 
nu caută aile sale, al voinţei pururea treze şi gata 
a împlini voia lui Dumnezeu, e inima care simte 
pe Dumnezeu, care cunoaşte şi spune cum e Dum
nezeu, care îl află prezent în tot locul şi bunătatea 
Lui în tot timpul, care îl vede în lumea aceasta 
ca într-o oglindă şi în cealaltă faţă către faţă.

N u e vorba de a vedea pe Dumnezeu în cutare 
formă sau chip. Infinitul nu poate fi adunat în 
ceva mărginit. îl simte şi îl vede ca personalitate 
spirituală absolută, care ne conduce şi ne păstrează 
fiinţa cum păstrează să nu dispară toată creatura.

în tot locul şi în tot timpul îl vedem ca prin
cipiul existenţei de la care-şi deţin fiinţa toate cîte 
•sínt. Acesta e privilegiul celor curaţi cu inima: Şi 
ne asigură sufleteşte cea mai mare şi mai dorită 
stare sufletească.

Fericiţi, de trei ori fericiţi — cei ce au dobîndit 
această stare sufletească.

Gb. Maior

sau tatăl său trupesc, ci de preot, părintele duhov
nicesc, arată că puterile firii nu sínt de ajuns 
pentru ca credinciosul să ajungă ila împlinirea sa 
duhovnicească, avînd nevoie şi de harul divin.

înconjurarea sf. mese arată lămurit înalta menire 
pe care o are creştinul de a vedea cu faţa descope
rită slava lui Dumnezeu, de a fi părtaş încă de 
pe pămînt la tainele vieţii de veci, de a se pregăti 
pentru fericita sălăşluire cu îngerii şi arhanghelii ce 
înconjoară prestolul dumnezeiesc. Aşezarea copi
lului la pămînt în faţa uşilor împărăteşti dă de 
înţeles că, cu toată mulţimea darurilor duhovni
ceşti, care i-au fost împărtăşite fiind el creştin, 
'toată viaţa trebuie să o petreacă întru smerenia 
sufletului şi a inimii, să simtă adînc micimea sa 
în faţa lui Dumnezeu.

Totodată, făcînd preotul semnul crucii cu noi, 
prin aceasta se arată că, nouil născut făcîndu-se 
creştin, toată viaţa sa trebuie să fie un purtător 
de cruce; că partea sa în viaţă constă în jertfirea 
intereselor sale înguste, a patimilor trupeşti şi su
fleteşti.

„Inima înfrîntă şi smerită Dumnezeu nu o va 
urgisi“, zice Psalmisul, iar în altă parte cuvîntul 
dumnezeiesc ne face următorul îndemn: „Adu-ţi 
aminte de cele mai de pe urmă ale tale şi în veac 
nu vei păcătui“.

Bine este deci ca şi noi să putem spune cuvintele 
dreptului Simeon: Acum slohozeşte pe robul Tău 
Stăpîne, după cuvîntul Tău, în pace, că văzură 
ochii mei mîntuirea Ta, cuvinte care ni se vor po
trivi şi se vor adeveri, dacă toată viaţa nu vom 
uita îmbisericirea noastră.

Pr. C. Pistrui

éPentru unitatea creştină, 
pentrn pace

In şedinţa sa din 12 decembrie 1969, Sf. Sinod 
a hotărît ca, în contextul preocupărilor Bisericii 
noastre Ortodoxe Române pentru unitatea creştină 
şi, prin aceasta, pentru întărirea păcii în lume, la 
sfintele slujbe din zilele de 18— 24 ianuarie 1970 
să se urmeze un program special.

Astfel, în Duminica din 18 ianuarie a.c., cu care 
a început această „săptămână de rugăciune pentru 
unitatea creştină“, la Sf. Liturghie la ectenia mare 
au fost introduse două cereri speciale, la pericopa 
de rînd a Apostolului s-a adăugat încă una din 
Epistola I către Corinteni, la pericopa de rînd a 
Evangheliei s-a adăugat încă una din Evanghelia 
după loan, Id ectenia întreită s-au adăugat de 
asemenea două cereri pentru pogorîrea asupra noas
tră a duhului „cel bun al păcii, al înţelegerii şi al 
bunei învoiri între oameni şi popoare“.

Totodată, în această Duminică predica zilei a 
fost axată to t pe ideea unităţii creştine şi a apro
pierii dintre oameni şi popoare, iar după predică 
s-a rostit o mişcătoare rugăciune pentru întărirea 
„ostenelilor lucrătorilor celor buni, (pentru) cei ce 
seamănă cuvîntul păcii, iubirii între fraţi şi al 
bunei învoiri între oameni şi popoare“.

Cu acest prilej preoţii şi credincioşii noştri şi-au 
împreunat rugăciunile lor pentru creşterea dragos
tei în Ii sus Hristos şi pen tru ,pacea a toată lumea, 
rugăciuni pe care, de altfel, le facem la toate 
slujbele noastre.

La Centrul nostru arhiepiscopesc din Sibiu acest 
program a luat un aspect de manifestare ecumenică 
între Biserica Ortodoxă şi cea Evanghelică Lute
rană. Astfel Duminică 18 ianuarie a.c. la Sf. Litur
ghie arhierească săvîrşită în Catedrala mitropolitană 
de P. S. Episcop-vicar Visarion, a asistat şi o dele
gaţie a Episcopiei Ev. Lut., condusă de Eminenţa 
Sa Episcopul A. Klein. După terminarea serviciului 
divin, 1. P. S. nostru M itropolit Nicolae a pre
zentat credincioşilor pe distinsul oaspete al Bisericii 
Ev. Lut., relevînd semnificaţia săptămânii de rugă
ciune pentru unitatea Bisericilor creştine şi manifes
tările concrete ale conducerii Mitropoliei noastre 
în scopul apropierii şi cunoaşterii reciproce cu Bise
ricile celorlalte culte din Transilvania.

Eminenţa Sa Episcopul A. Klein a rostit un cu- 
vîn t de învăţătură, în care şi-a exprimat bucuria 
şi mulţumirea de-a fi asistat la Liturghia arhie
rească din Catedrala ortodoxă. Aici s-au rostit ru
găciuni pentru apropierea Bisericilor creştine şi s-a 
ascultat cuvîntul lui Dumnezeu care ne cheamă să 
ne apropiem de Domnul nostru Iisus Hristos.

Bisericile sínt chemate să iasă din izolarea în 
care au ajuns, pentru că nu corespunde cu voinţa 
lui Dumnezeu şi nici cu năzuinţele vremurilor noas
tre. Spre aceasta să ne străduim cu toţii, deschizîn- 
du-ne inima darului şi puterii Duhului Sfînt, care 
ne va ajuta să împlinim voia Domnului nostru Iisus 
Hristos, exprimată în rugăciunea Sa: „Ca toţi să 
fie una şi să cunoască lumea că tu m-ai trimis şi 
Tai iubit pe ei, precum m-ai iubit pe mine“ (loan 
!7, 23).

Credincioşii prezenţi în Catedrala noastră orto
doxă au trăit în această Duminică clipe de înfrăţire 
ecumenică, aşa cum în Duminica zilei de 25 ianua
rie au simţit credincioşii Catedralei ev. lut. din 
Sibiu, prin prezenţa şi predica rostită aici de 
/. P. S. nostru M itropolit Nicolae, însoţit fiind de 
P. S. Episcop-vicar Visarion şi P. C. prot. Tr. Be- 
laşcu, vicar *arhiepiscopesc.

La timpul potrivit, înatul nostru Arhipăstor a 
ţinut predica, rostind introducerea şi încheierea în 
l. germană. Mînecînd de la cuvintele Sf. Apostol 
Pavel care exprimă cele două aspecte ale vieţii 
creştine: răstignirea „omului vechi“ şi învierea şi 
trăirea „omului celui nou“ în Hristos, 1. P. S. Sa 
a prezentat aceste două realităţi atît în viaţa per
sonală a credincioşilor, cit şi în viaţa comunitară 
şi socială a Bisericii. „Omul cel vechi“ se axează 
în toate manifestările sale personale şi sociale pe 
egoism, căutînd în toate acţiunile satisfacerea plă
cerilor şi intereselor lui individuale, neglijînd şi 
înlăturînd cu totul slujirea pentru binele tuturor 
şi pentru propăşirea comunităţii în care trăieşte. 
Dim potrivă „omul cel nou“ care trăieşte în duhul 
lui Iisus Hristos duce o viaţă de comuniune, de 
relaţii bazate pe dragostea cea slujitoare şi bine
făcătoare pentru semeni şi pentru societate.

Aceste două aspecte ale vieţii creştine se întîlnesc 
şi în viaţa popoarelor şi în viaţa Bisericilor. Noi

(Continuare în pag. 4)
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Un grăitor bilanţ
Ca în fiecare an, la sfîrşitul lunii trecute s-a pu

blicat „Comunicatul cu privire la îndeplinirea p la 
nului de stat de dezvoltare a economiei Naţionale 
a Republicii Socialiste România pe anul 1969“. 
„Comunicatul“ este o oglindă fidelă a activităţii 
imensei gospodării a ţării, a noilor paşi înainte pe 
care Patria noastră i-a făcut în anul care s-a scurs.

Astfel, în industrie volumul producţiei globale, 
realizat în 1969, însumează aproape 265 miliarde 
lei, planul fiind îndeplinit cu 100,2°Io. S-au obţinut 
peste prevederi produse în valoare de 472 milioane 
lei. Ca orientare în ceea ce priveşte progresul 
realizat de industria noastră este grăitor faptul că 
producţia anului 1969 este aproape egală cu pro
ducţia obţinută în întreaga perioadă 1951— 1956.

în  agricultură, deşi a fost un an mai puţin favo
rabil din punct de vedere al climei, valoarea glo
bală a producţiei în anul 1969 a fost cu 4,8°/o mai 
mare faţă de 1968. A crescut producţia de po
rumb, floarea-soarelui, fructe, fiind mai mică cea 
de grîu, secară, cartofi, sfeclă de zahăr. Aceste 
realizări se datoresc şi celor 676 mii hectare amena
jate pentru irigat. în  anul 1969 au fost alocate 
agriculturii din fondurile Statului pentru investiţii, 
7,5 miliarde lei.

Mari lucrări de îmbogăţire a fondului forestier 
s-au realizat şi în silvicultură.

Realizări de seamă s-au înfăptuit şi în sectorul 
transporturi şi telecomunicaţii, unde, comparativ 
cu anul 1968, au fost transportate cu 21 milioane 
tone marfă şi 33 milioane călători mai mult. A tît 
căile ferate, cît şi sectorul auto, flota maritimă şi 
cea aeriană au fost înzestrate cu noi mijloace de 
transport.

în anul 1969, investiţiile realizate din fondurile 
centralizate ale statului au fost de 61,4 miliarde 
lei. Din volumul total al investiţiilor, 56,8°/0 s-au 
realizat în industrie, 12,3°D în agricultură, ll,9 °!0 
în transporturi şi telecomunicaţii, 8 J ° /0 pentru 
construcţia de locuinţe şi obiective social-culturale.

De reţinut în acest domeniu că în anul 1969 
s-au dat în exploatare peste 700 capacităţi şi obiec

tive importante în industrie, agricultură, transpor
turi, comerţ, învăţământ, cultură, ocrotirea sănătăţii 
etc. De asemenea s-au continuat lucrările pe marile 
şantiere ale ţării, ca: Sistemul hidroenergetic şi de 
navigaţie „Porţile de Fier“, Centrala termoelectrică 
de la Deva, Hidrocentrala de pe Lotru etc., în 
acelaşi timp începînd lucrările la un număr de 250 
noi obiective industriale.

în privinţa circulaţiei mărfurilor, în anul 1969 
s-au vîndut prin comerţul socialist mărfuri în va
loare de 88,7 miliarde lei, cu 4,7°io mai mult decit 
în anul 1968. Faţă de anul 1968 volumul comer
ţului exterior a fost, şi el mai mare cu 8,4°/0, 
exportul fiind mai mare decît importul.

în  anul care a trecut, ţara noastră a avut relaţii 
comerciale cu 109 ţări şi a participat la 68 tîrguri 
şi expoziţii internaţionale.

„Comunicatul“ specifică de asemenea că la 1 
ianuarie 1970 populaţia ţării a fost de 20.140.000 
locuitori, cu peste un milion mai mult decît la 
sfîrşitul anului 1965.

Toate aceste realizări ale economiei noastre na
ţionale pe anul 1969, consemnate foarte pe scurt 
în cele de mai sus, au avut, desigur, ca rezultat 
creşterea venitului naţional în anul 1969 cu peste 
7,3°/0 faţă de 1968.

Acest lucru s-a răsfrînt printre altele în salariul 
mediu care, în 1969, a fost cu 4,2°/0 mai mare faţă 
de 1968, în majorarea, începînd cu 1 manie 1969, 
a alocaţiei pentru copii, în creşterea economiilor 
populaţiei la C.E.C., care au fost cu 14,9°/0 mai 
mari faţă de 1968, în cheltuielile social-culturale 
plătite din bugetul statului şi anume în domeniul 
învăţământului, culturii, artei, ocrotirii sănătăţii, 
asistenţei sociale etc.

Realizările anului 1969 însă constituie chezăşia 
îndeplinirii cu succes a întregului cincinal 1966— 
1970, un stimulent pentru harnicul nostru popor 
de noi realizări, de noi înfăptuiri pentru înflorirea 
Patriei, pentru mai binele tuturor fiilor ei.

T.

Gazeta
de Transilvania
în aceste zile a apărut un volum închinat „Ga

zetei de Transilvania“, cel dintîi ziar al românilor 
din Transilvania, volum prilejuit de împlinirea a 
130 de ani de la tipărirea primului număr al aces
tei gazete.

Consemnăm acest fapt întrucît între „Gazeta de 
Transilvania“ şi „Telegraful Român“, mai tînăr 
doar cu 14 ani, a fost o strînsă legătură în ce 
priveşte scopul urmărit de amîndouă şi anume lu
minarea şi ridicarea poporului român de pe aceste 
plaiuri.

Amîndouă aceste foi au fost ca două rîuri în 
care s-a revărsat şi a curs de-a lungul vremii viaţa 
poporului român din Transilvania, uneori învol
burată ca apele de munte, alteori strîmtorată de 
mari răscruci, de puţine ori în curgere lină, pînă 
să ajungă la marea ţintă a împlinirii şi desăvîrşirii 
ei de astăzi.

în paginile „Gazetei de Transilvania“ s-au sus
ţinut năzuinţele mari de libertate, independenţă 
socială şi naţională şi de unitate ale poporului ro
mân.

Aici a apărut pentru prima dată „Răsunetul“ lui 
Andrei Mureşanu şi prima variantă a poeziei „Hora 
Unirii“ de Vasile Alecsandri.

Colaboratorii „Gazetei“ de pe ambele versante 
ale Carpaţilor au comentat şi susţinut evenimentele 
însemnate din istoria patriei: Unirea Principatelor, 
războiul de independenţă, procesul Memorandului, 
luptele şi răscoalele ţăranilor din Transilvania pen
tru scăpare de sub asuprirea feudală etc. Ei au 
militat pentru progresul economic, social şi cultural 
al românilor din Transilvania, prin înfiinţarea de 
şcoli româneştii, centre ale unei culturi naţionale.

„Toată cultura — scria Gazeta în anul 1864 — 
pentru ca să fie adevărată, să pătrundă în popor, 
trebuie să pornească, să izvorască din însăşi fiinţa 
lui, să fie măsurată potrivită caracterului, însu
şirilor deosebite individualităţii sale“.

Nu o dată în coloanele „Gazetei de Transilva
nia“ — s-a subliniat rolul Bisericii din Transil
vania în păstrarea unităţii şi luminarea poporului.

„Elementele de rezistenţă ale românilor transil
văneni, scrie G. Bariţiu, întemeietorul şi conducă
torul „Gazetei de Transilvania“, sínt: numărul 
populaţiei româneşti, vechimea ei şi Biserica orto
doxă“, iar unitatea lui stă „în strînsa comunitate 
naţională şi religioasă, ce domneşte şi va domni 
între românii transilvăneni şi între partea naţiei 
care trăieşte şi stăpîneşte în pământul Moldavo- 
românesc“. (Gazeta de Transilvania nr. 6 din 1842).

Mai trebuie amintit ca G. Bariţiu a venit la 
Braşov din Blaj, în anul 1836, chemat de credin
cioşii ortodocşi din Cetatea Braşovului, ca să fie 
profesor la şcoala lor. Deşi era fiu de preot unit 
din Jucul de Jos, de lîngă Cluj, îşi botează unul 
din copii la biserica ortodoxă din Braşov-Cetate.

Socotindu-se urmaş al lui Samuil Micu, Gheorghe 
Şincai şi al lui Petru Maior, redactorul Gazetei de 
Transilvania s-a ridicat peste deosebirile confesio
nale în care trăiau românii din Transilvania atunci 
şi nu a găzduit în foile lui, fiind vorba şi despre 
„Foaia pentru minte şi inimă“, polemica pe teme 
confesionale.

îmbrăţ’şînd multilateral cauza istorică a poporu
lui român din Transilvania, consemnînd evenimen
tele ■ însemnate ale românilor din Muntenia şi Mol
dova, militînd pentru idealul unităţii şi pentru buna 
înţelegere dintre naţionalităţile de la noi, Gazeta 
de Transilvania a ocupat un loc de prestigiu în 
istoria presei româneşti şi a făcut din Braşov un 
centru de afirmare a conştiinţei naţionale şi de 
înălţare culturală o poporului român.

Proit. V. Coman

Serbarea patronilor
Tnstitutului Teologic Universitar din Sibiu

în anul 1936, primul Congres al profesorilor de 
teologie de la instituţiile teologice superioare (fa
cultăţi, academii etc.) ale Bisericilor ortodoxe răsă
ritene, întrunit la Atena (Grecia), a recomandat să 
fie adoptaţi şi prăznuiţi an de an — la 30 ianuarie 
(„Trei Sfinţi“) — ca patroni ai acestor instituţii, 
Sfinţii Trei Ierarhi: Vasile cel Mare, arhiepiscopul 
Cezareei Capadochiei, Grigorie Teologul, episcop 
de Nazianz şi apoi patriarh al Constantinopolului 
şi loan Gură de Aur (Hrisostom), patriarhul Con- 
stantânopolului.

Institutul nostru teologic de la Sibiu a adus la 
îndeplinire, în acest an, recomandarea respectivă.

Dimineaţa, în Catedrala mitropolitană, s-a să- 
vîrşit după datină Sf. Liturghie. P. C. rector Is. 
Todoran a rostit predica praznicului şi P. C. prof. 
dr. M. Şesan, la sfîrşit, a dat citire Rugăciunii de 
mulţumită.

A fost de faţă î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, înconjurat de consilieri arhiepisco- 
peşti şi profesori de teologie, care au participat, , 
pe lîngă alţi oaspeţi, şi la programul festiv desfăşu
rat în aula Institutului.

Deschizând şedinţa festivă, P. C. rector Dr. Is. 
Todoran a arătat semnificaţia prăznuirii, care la 
noi are loc pentru întâia dată.

P. C. prof. Dr. Milan Şesan a făcut prezentarea 
generală a vieţii şi activităţii Sfinţilor Trei Ierarhi, 
determinînd locul de frunte pe care îl ocupă ei în 
viaţa bisericească şi în Teologia creştină.

P. C. prof. Dr. Al. Moisiu a prezentat pe Sfinţii 
Trei Ierarhi din punct de vedere liturgic, duhovni
cesc.

Trei studenţi teologi - r  Radu D., Dumitrescu 
Fr., Gărău P., din anul IV — au citit texte din 
operele Sfinţilor Trei Ierarhi.

Aceste puncte de program au alternat cu coruri 
(„Troiţă de arhierei“, de P. Gherman, „Taina Creş
tinătăţii“, Troparul Sf. Trei Ierarhi şi, la sfîrşit, 
un supliment de cîntece patriotice — „Dragă-mi 
este ţara mea“, de Gh. Şoima — şi lirice — 
„Mama“, de I. Chirescu, cor şi solo stud, teolog 
P. Vamvulescu), executat de corul studenţilor teo
logi.

De încheiere, a luat cuvîntul î. P. S. nostru Mi
tropolit Nicolae al Ardealului. î. P. S. Sa a arătat 
că sărbătorirea ca patroni ai Institutului nostru a 
Sf. Trei Ierarhi reflectă complexitatea pregătirii 
viitorilor preoţi în aşezămintele de învăţămînt reli
gios ale Bisericii. Pregătirea aceasta se întemeiază

(Continuare în pag. 4)
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Ochiul lui Dumnezeu
Ceea ce La uimit pe Natanail cînd s-a dus la 

Mîntuitorul, a fost faptul că Acesta îl cunoştea, 
de vreme ce a spus: „Iată, cu adevărat, israelit 
întru care nu este vicleşug“ (loan 1, 48). Surprins, 
Natanail întreabă: „De unde mă cunoşti?“ Şi Mîn
tuitorul îi spune că l-a văzut sub smochin, adică 
într-un moment de reculegere, de rugăciune, încă 
înainte ca Filip să-l fi chemat. Dezvăluirea unui 
fapt intim din viaţa lui, de către Iisus, l-a mirat 
pe Natanail şi l-a făcut să mărturisească: „Rabi, tu 
eşti Fiul lui Dumnezeu, tu eşti împăratul lui Israel“ 
(loan 1,49— 50). Faptul că nimeni nu-1 văzuse, ni
meni nu-1 auzise şi totuşi acest Iisus l-a văzut şi 
auzit, înseamnă că nud un simplu om, ci o fiinţă 
divină, căci i-a cunoscut sufletul, gîndurile înainte 
de a fi vorbit cu ol. E adevărat că şi oamenii 
uneori îşi ghicesc gîndurile, dar ca cineva să-ţi 
cunoască sufletul, trecutul, aceasta n-o poate decît 
Dumnezeu. Atotvăzătorul ochi al lui Iisus l-a con
vertit pe Natanail şi l-a făcut să creadă că e Fiul 
lui Dumnezeu.

Acelaşi lucru s-a petrecut şi cu femeia din Sa
maria. Cînd Mîntuitorul i-a arătat că-i cunoaşte 
trecutul, ea şi-a dat seama numaidecît că se află 
în faţa unei fiinţe deosebite şi recunoaşte zicînd: 
„Doamne, văd că Tu eşti prooroc“ “(loan 4, 19). 
Dar nu numai în aceste cazuri precise, ci şi în alte 
împrejurări, Mînituiitorul a arătat că e atotştiutor, 
că ştie totul, vede totul, ca Fiu al lui Dumnezeu. 
„Ci Iisus ştiind gîndurile lor le zice: Pentru ce 
cugetaţi rele în inimile voastre?“ (Matei 9, 4).

Prin aceasta Mîntuitorul încă şi-a arătat dumne
zeirea Sa. însuşirea de atotvăzător şi atoateştiutor 
e un atribut al lui Dumnezeu şi e o mare taină, 
în  zugrăviturile bisericeşti această proprietate a lui 
Dumnezeu e înfăţişată sub forma unui ochi puru
rea deschis, înconjurat cu raze şi încadrat într-un 
triunghiu. „înaintea Lui toate-s goale şi descoperite 
şi lui avem să-i dăm socoteală“ (Evrei 4, 13) spune 
Sf. Apostol Pavel. „Poate oare omul să se ascundă 
în loc tainic, unde să nu-1 văd eu, zice Domnul?“ 
(Ier. 23, 24). Se ştie cît de puternică este lumina 
soarelui. Ea pătrunde pretutindeni. Sfînta Scriptură 
însă ne spune: „Ochii Domnului de zece mii de ori 
sínt mai luminoşi decît soarele şi privesc la toate 
căile oamenilor şi văd toate părţile cele ascunse“. 
(Sir. 23, 27).

La o mănăstire am văzut o minunată înfăţişare 
a Mîntuitorului. Din orice parte ai fi privit, ochii 
Domnului te fixau. în faţa acestei zugrăvituri îţi 
dădeai seama că de privirea lui Iisus nu poţi scăpa.

Ochiul lui Dumnezeu vede nu numai prezentul, 
ci şi trecutul şi viitorul. El vede totul. Faptul că 
noi ne aflăm înaintea ochiului Domnului e un 
avertisment, dar şi o mîngîiere. în adevăr în pri
mul rînd ochiul Domnului ne înspăimîntă, căci ne 
dăm seama că toate gîndurile şi faptele noastre 
sínt văzute de el. Nimic nu i se poate ascunde. 
Asta înseamnă că noi nu putem păcătui, căci ne 
vede Dumnezeu. E un lucru mare acesta. Am citit 
de un om care se credea de sticlă. Ce grijă pe el 
ca să nu fie stăpînit de gînduri urîte care l-ar fi 
făcut să roşească . . .  Cu dreptate spunea fericitul 
Augustin: „Vrei să păcătuieşti? Atunci cautăţi un 
loc, unde ochiul Domnului să nu te vadă“. A 
avut dreptate Iosif, ispitit de soţia faraonului, s-o 
respingă, pentru că aşa cum spunea el, nu putem 
să facem ceva rău în faţa lui Dumnezeu (Facere 
39, 9)’.

Ochiul Domnului ne fereşte nu numai • de păcat, 
ci ne aduce şi o mare mîngîiere. Oamenii se de
făimează, se judecă greşit. . .  Ochiul omului se 
înşală, pe cînd al Domnului nu. „Eu nu mă uit 
ca omul; căci omul se uită la faţă, iar Domnul se 
uită la inimă“ (I Regi 16, 7). El vede şi toate 
cele bune ale tale. El vede necazurile, faptele bune, 
gîndurile curate. Acest fapt te încurajează în ne
cazuri căci ştii că „nimic nu e9te acoperit care să 
nu iasă la iveală şi nimic ascuns care să nu ajungă 
cunoscut“ (Matei 10, 26). N-aş putea încheia mai 
potrivit aceste gînduri despre ochiul lui Dumnezeu 
decît cu ceea ce spune psalmistul David în psalmul 
138: „Cercetatu-m-ai, Doamne, şi mă cunoşti; tu 
ştii cînd şed şi cînd mă scol şi gîndurile mele de 
departe le pricepi. Tu ştii cînd merg şi cînd mă 
odihnesc şi toate căile mele dinainte le cunoşti. 
N-apucă cuvîntul să ajungă pe limba mea şi tu, 
Doamne, îl ştii deplin . . .  Minunată este atotştiinţa 
ta pentru mine, înaltă-i şi n-o pot pătrunde ! Unde 
mă voi duce de la duhul -tău şi de la faţa ta unde 
voi fugi? De mă voi sui la cer, acolo eşti; de mă 
voi pogorî în iad şi acolo eşti ! De voi zbura pe 
aripile zorilor şi mă voi muta la marginile mării, 
şi acolo mă va povăţui mîna ta şi dreapta ta mă 
va sprijini. Zis-am: „Poate întunericul mă va as
cunde şi lumina dimprejur se va face noapte !“ 
Dar înaintea ta nici întunericul nu-i întunecos, şi 
noaptea ca ziua străluceşte. înaintea ta, cum e lu
mina, aşa e şi întunericul“.

Prot. A. Radu

+  Lacomul este un vecin rău şi cînd locuieşte 
la oraş şi cînd locuieşte la ţară. Marea îşi cunoaşte 
hotarele ei ,noaptea nu depăşeşte vechile ei mar
gini, pe cînd lacomul nu ţine seamă de timp, nu 
cunoaşte margine, nu păstrează o ordine în lume.

(Sf. Vasile cel Mare)

+  Vă opresc eu oare să mîncaţi şi să vă desfă
taţi? N u ! N u vă opresc, dar vă îndemn să vă 
ţineţi în marginile trebuinţei, să puneţi stavilă pe
trecerilor mari, ca nu cumva să vă vătămaţi sănă
tatea sufletului, depăşind măsura, căci depăşirea 
măsurii (în mîncare şi băutură) dă naştere la o 
mulţime de boli şi te face şi de rîs.

+  Nu-ţi este îngăduit să trăieşti cu nepăsare ! 
Pune-ţi legi şi îndreptare, ca să săvîrşeşti toate fap
tele 'tale aşa cum trebuie ! Fii cu luare aminte şi 
pază chiar faţă de faptele pe care le socoteşti indi
ferente. Ochii să aibă legi şi îndreptare, ca să nu 
se uite fără rînduială la tot ce văd. Limba să aibă 
îngrădire, pentru ca să nu o ia înaintea minţii; să 
rostească astfel de cuvinte ca să mulţumească pe 
cei ce le aud, să grăiască acele graiuri care duc 
la zidirea ascultătorilor. Trebuie înlăturat şi rîsul 
ne Ia locul lui. Mersul trebuie să fie liniştit şi po
tolit, haina cuviincioasă.

(Sf. loan Gură de Aur)

+  Cel ce aduce fratelui la cunoştinţă ocările al
tuia ascunde pizma sub înfăţişarea bunăvoinţei.

+  Precum nu se pot vedea aromate în mocirlă, 
aşa nici bună mireasma dragostei în sufletul celui 
ce ţine minte răul.

+  Dragostea deopotrivă faţă de toţi a cîştigat 
acela care nu pizmuieşte pe cel strădalnic, iar de 
cei răi are milă.

+  Este ruşine pentru omul raţional să se supună 
părţii neraţionale şi să slujească poftelor urîte 
ale ei.

+  Stăpîneşte-ţi stomacul,, somnul, mînia şi limba 
şi nu vei lovi de piatră piciorul tău.

+  Fiu al lui Dumnezeu este acela ce s-a făcut 
asemenea lui Dumnezeu prin bunătate, înţelepciune 
şi dreptate.

+  Cel ce ascultă de Hristos se călăuzeşte pe sine 
spre lumină, iar cel ce urmează Lui, se îndreaptă 
pe sine.

+  Mintea luminată scoate cuvinte înţelepte şi 
sufletul curat cultivă gînduri dumnezeieşti.

+  Din viaţă la viaţă trece acela care şi-a omorît 
patimile şi s-a despărţit de~ neştiinţă.

(Talasie Libianul)

Pentru unitatea creştină, 
pentru pace

(Urmare din pag. 2)

cunoaştem de-a lungul istoriei cum în sinul unor 
popoare sau Biserici au fost oameni care au căutat 
să le călăuzească pe calea egoismului, în sensul de 
a lupta pentru dominarea altor popoare sau Bise
rici. Vremea noastră însă este călăuzită de spiritul 
ecumenismului şi al colaborării, care ne arată că 
duhul lui Iisus Hristos a început să pătrundă cu 
mai multă putere viaţa obştească şi bisericească, 
chemînd popoarele şi Bisericile la împreună-lucrare 
în egalitate, libertate şi frăţietate, pentru realizarea 

, unităţii în multiplicitate.
Fie deci ca aceste rugăciuni să-şi găsească întru- • 

chiparea în viaţa noastră zilnică de buni fii ai 
Patriei, de oameni ai dragostei şi păcii între oa
meni.

F.C.

Serbarea patronilor
Institutului Teologic Universitar din Sibiu

(Urmare din pag. 3)

pe ştiinţă teologică şi pe evlavie creştinească. în 
viaţa fiecărui student teolog — a spus î. P. S. Sa 
— trebuie să se întîlnească Sfinţii Trei Ierarhi, 
luaţi fiind ca modele demne de urmat. Unul, Sf. 
Grigorie, e teolog profund. El ne învaţă că teolo
gia nu e simplă teorie, ci viaţă religioasă izvorîtă 
din trăirea în Dumnezeu. Cînd vorbim despre 
Dumnezeu, trebuie să transmitem credincioşilor 
Persoana Lui. Al doilea, Sf. loan Hrisostom, este 
cel mai de seamă cuvîntător al creştinătăţii. Prin 
cuvintele sale, el s-a ridicat — ca şi prin ideile 
sale — deasupra veacurilor, învăţîndu-ne totodată 
cît de importantă este pregătirea temeinică pentru 
predică. în sfîrşit, al treilea, Sf. Vasile cel Mare, 
este întruchipare a acţiunii practice, a capacităţii 
de a transforma teologia în faptă iubitoare şi aju
tătoare, de-a nu o lăsa să devină „aramă sunătoa
re“. Teologia, cuvîntul şi acţiunea au caracterizat 
viaţa fiecăruia din ei. Luînd aminte la poveţele 
lor şi la faptele lor, vom face faţă fără greş şi 
fără slăbire răspunderilor duhovniceşti pe care le 
avem ca păstori de suflete şi ca oameni care par
ticipăm constructiv la viaţa poporului nostru, la 
viaţa lumii.

Festivitatea sărbătoririi patronilor Institutului 
nostru teologic s-a desfăşurat la un nivel înalt de 
trăire ortodoxă şi românească.

După festivitate, a avut loc o masă comună la 
Institutul Teologic.

Rep.

T a t e i
Apostol din vremuri trecute-n durere 
Cînd oameni şi ţara era-n subjugare, 
Din uşa sfinţită la care slujeai 
Nădejde, credinţă de bine sădeai. 
Odată cu harul din cărţile sfinte 
Rosteai vorbe calde cu glas de părinte, 
Că nu erau alţii aproape să fie 
De inima celor ce stau în robie 
Decît tu apostol cu dascăl la strană, 
Unindu-vă glasul şi rugi pentru mană. 
Şi-n scriptele vechi era limba dulce 
Ce mamele noastre ştiau ca s-o cînte 
Că multă durere purta fiecare.

Apostol din vremuri amare şi rele 
Ţinut-ai aprinsă făclia în ele,
Că noaptea va trece şi ziua veni-va,
Cu soare ce oameni şi ţara-ncălzi-va.
Şi steaua în care e scris rostul lumii 
Purta-va cu cinste al ţării drag nume. 
Credinţa ta mare în • care-ai trăit 
Adus-a azi roade pe-ogorul iubit 
Şi steaua ne poartă spre bine-acum 
Şi de tot ce-a fost ură alesu-s-a scrum.

O. Meseşan
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